



## Партийные организации промышленных предприятий

В борьбе за новый подъем промышленного производства, за дальнейший технический прогресс ведущая роль принадлежит партийным организациям заводов, фабрик, угольных шахт, нефтепромыслов, рудников. Они призваны возглавить и всемерно развивать творческую активность рабочих, инженерно-технических работников и служащих, на днях в день вести в коллективах организаторскую и воспитательную работу, сплачивать коллективы для успешного превращения в жизнь грандиозных задач, поставленных XX съездом КПСС.

В связи с осуществлением на основе решений февральского пленума ЦК КПСС и VII сессии Верховного Совета СССР перестройкой управления народным хозяйством роль и задачи первичных партийных организаций на производстве еще более возросли. Их важнейшая обязанность — неуклонно проводить в жизнь директивы партии и правительства о приближении руководства непосредственно к производству, содействовать бесперебойной, слаженной работе всех его звеньев, улучшению организации труда, максимальному использованию резервов в интересах увеличения выпуска продукции, повышения ее качества.

Партийная организация на предприятии — большая организующая и мобилизующая сила. Важно, чтобы каждый коммунист служил примером в труде, показывая образцы бережливого выполнения производственных заданий, проявляя во всем творческий подход к делу. Коммунист на производстве — поборник всего нового, прогрессивного, человек творческих дерзаний, передовой боец за технический прогресс.

У нас есть много замечательных образцов активной, сплоченной деятельности партийных организаций на предприятиях. На «Чирчиксельмаше», например, коммунисты выступают боевыми организаторами социалистического соревнования за бережливость и экономию, высокую производительную культуру. По инициативе коммунистов началось движение за снижение расхода материалов на единицу продукции. Партийная организация Ванносково нефтехерабывающего завода выступила инициатором борьбы за миллион рублей экономии путем непрерывного совершенствования технологии, внедрения в производство новейших достижений науки и техники. На Андижанском масложиркомбинате партийная организация вела широку пропаганду передовых методов труда, к этому делу привлекаются инженеры, техники. Непосредственно на рабочих местах они изучают опыт передовиков, дают ценные советы, как улучшить технологические процессы.

Умело руководит социалистическим соревнованием в честь 40-летия Великого Октября партийная организация Ферганской шелкоткацкой фабрики. Она добивается, чтобы ежемесячно выполнялись итиги выполнения обязательств, принятых сменами, бригадами и цехами. Передовики производства заносятся на Доску, в Книгу почета фабрики. В авангарде соревнования идут коммунисты. Из 79 членов и кандидатов партии 57 работают на производстве. Фабрика перевыполнила семимесячный план, улучшает качество продукции.

Но наряду с парторганизациями, проявляющими творческую инициативу в активно взаимодействии на производственную жизнь, есть и такие, которые слабо выказываются в экономии, плохо осуществляют уставные права, применительно относятся к неполадкам в организации производства, не добиваются широкого развития творческой мысли коллективов.

На состоявшейся недавно партийной конференции Чирчикского электротехнического комбината отмечалось, что партийный комитет и цеховые парторганизации часто упускают важные вопросы использования резервов, технического прогресса, пропаганды передового опыта. В партийном комитете предприятия неоднократно принимались решения о распространении достижений передовых производственников. Но решения не выполняются.

В свое время на комбинате заводе «Большевик» отличались по-

ваторы производства — фрезеровщик Константин Жиров и токарь Виктор Варварин. Они предложили ценный метод скоростного и силового резания металла. Тогда — это было два года назад — партийная организация завода и Кокандский горком партии еще проявляли кое-какой интерес к творческому начинанию. Но вскоре внимание к новаторам серьезно ослабло, о них попросту позабыли. Аналогичное положение и на некоторых других предприятиях Коканда — механическом заводе, в паровозном депо. Этого бы не было, если бы Кокандский горком партии повседневнее выискивал в деятельности первичных парторганизаций предприятий.

Некоторые партийные организации промышленных предприятий еще очень слабо руководят социалистическим соревнованием, заботятся лишь о формальной стороне дела: принятии обязательств, заключении договоров. А главное — выполнение обязательств не контролируется, не подводятся итоги труда соревнующихся, передовой опыт не обобщается и не распространяется. Именно так обстоит дело на ряде предприятий Бухары: маслокомбинате и кирпичном заводе, мелькомбинате. Как указывалось на состоявшемся на днях пленуме Бухарского горкома партии, бюро городского комитета, его секретари слабо руководят социалистическим соревнованием. Довольствуясь средними цифрами и достижениями передовиков, Бухарский горком ослабил внимание к отстающим предприятиям, не добиваясь повышения роли их парторганизаций в решении производственных задач.

Обязанность партийных организаций промышленных предприятий — глубоко выискивать в производственную жизнь, в полной мере выполнять право, предоставленное Уставом КПСС, — систематически контролировать деятельность администрации. Необходимо воспитывать коммунистов, всех рабочих, инженеров, техников, служащих в духе строгой партийной, государственной, трудовой дисциплины, высокой ответственности за выполнение принятых обязательств.

Горком, райкомы партии, первичные парторганизации должны постоянно заботиться о правильной постановке сил коммунистов на решающих участках производства, стремиться к тому, чтобы каждый член и кандидат партии на деле проявлял свою авангардную роль. Велика роль цеховых партийных организаций, парторганизаций цехов, партийные группы непосредственно соприкасаются с рабочей массой. Важно поэтому поднимать их активность в руководстве социалистическим соревнованием, воспитательной работе.

Одна из важнейших задач парторганизаций предприятий — шире вовлекать массы в управление производством. В этом отношении большое значение имеют регулярно проводимые рабочие собрания и производственные совещания. Партийные организации должны добиваться систематического созыва рабочих собраний и производственных совещаний, проведения их в обстановке высокой активности, острей критики и самокритики. Во всей своей деятельности парторганизации должны широко опираться на профсоюзные и комсомольские организации.

Интересы дела требуют, чтобы горкомские и районные комитеты партии повседневнее изучали жизнь первичных партийных организаций промышленных предприятий. Секретари, заведующие отделами, инструкторы обязаны чаще бывать на производстве, интересоваться деятельностью партийных организаций, помогать им в улучшении организаторской и политической деятельности.

На промышленных предприятиях Узбекистана царит высокий трудовой подъем, вызванный подготовкой к славному 40-летию Великого Октября. Важнейший долг партийных организаций — еще шире развешать предостерегающее соревнование, обеспечить выполнение принятых обязательств — встретить 40-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции выдающимися трудовыми успехами.

## Навстречу Дню строителя

11 августа — День строителя. Второй раз отмечают этот праздник советские люди. В городах и селах, на стройках, в учреждениях Узбекистана проходят беседы, лекции, демонстрируются кинофильмы, организованы выставки, посвященные достижениям строительной индустрии нашей страны.

При областных строительных трестах созданы комиссии по проведению праздника. В этот день бу-

дут проходить массовые гулянья, демонстрации художественных и научно-технических кинофильмов о жизни и трудовых буднях строителей.

Большая строительная выставка открылась в Ташкенте на площади имени В. И. Ленина. Тулящиеся ознакомятся с достижениями строителей, проектировщиков, монтажников, архитекторов Узбекистана.

## Прибытие в Берлин Партийно-Правительственной делегации Советского Союза

БЕРЛИН, 7 августа. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня Партийно-Правительственная делегация Советского Союза прибыла в столицу Германской Демократической Республики — Берлин.

В полдень специальный поезд, на котором приехали советские гости, подошел к перрону Восточного вокзала. Членов советской Партийно-Правительственной делегации сердечно встретили руководители Социалистической единой партии Германии и Правительства ГДР, руководители других демократических партий и массовых организаций ГДР.

Огромные толпы берлинского населения, заполнившие прилегающую площадь, бурной овацией и приветственными возгласами в честь Советского Союза и нерушимой братской германо-советской дружбы встретили посланцев советского народа.

На призывательной площади состоялся митинг, на котором выступил с речами Первый секретарь ЦК СЕПГ тов. В. Ульбрихт и Первый секретарь ЦК КПСС тов. Н. С. Хрущев.

Все прогрессивные передовые и миролюбивые силы нашего народа, сказал в своей приветственной речи В. Ульбрихт, обращаясь к товарищам Н. С. Хрущеву, А. И. Микояну и другим членам советской Партийно-Правительственной делегации, вылит в Вашем посещении неоспоримую помощь и поддержку в борьбе против агрессивного империализма и милитаризма в Западной Германии, угрожающего народам. Тулящиеся и все патриоты, которые любят свою немецкую родину и которые хотят процветания немецкой нации, чувствуют себя самым тесным образом связанными с миролюбивым советским народом в борьбе за справедливое дело мира, демократии и социализма.

Миролюбивые силы нашего народа, продолжал он, никогда не забудут героические и неисчислимые жертвы советских рабочих и крестьян, проливших свою кровь в борьбе против гитлеровского фашизма. В тяжелые годы войны, когда гитлеровские фашисты превратили огромные территории Советской Родины в руины и пепел, когда они мучили и убивали миллионы людей, народы Советского Союза представляли также интересы немецкой нации, неустанно борясь за уничтожение гитлеровского фашизма.

Отношения первого немецкого рабоче-крестьянского государства с Советом Советских Социалистических Республик, говорит далее В. Ульбрихт, которые развиваются на основе пролетарского интернационализма и полного равноправия, являются ярким примером внешней политики миролюбивого демократического государства.

Неустанная и упорная борьба Советского Союза за запрещение

атомного оружия, за разоружение и проведение ленинских принципов мирного сосуществования государств с различным общественным строем, борьба, которую поддерживают все миролюбивые народы, находит полную поддержку тулящихся ГДР и миролюбивых сил Западной Германии.

Дорогие товарищи! В это решающее для немецкого народа время, когда он борется за поворот в политике Западной Германии к миру и социальному прогрессу, Ваш визит приобретает огромное значение. Во время своего пребывания здесь Вы будете свидетелями того, как граждане нашей республики, объединенные в Национальном фронте демократической Германии, под руководством своей марксистско-ленинской партии, делают все, чтобы еще больше укрепить и упрочить ГДР как бастион мира в Европе и выполнять задачи мирного строительства счастливой жизни.

Свою речь В. Ульбрихт закончил здравницей в честь германо-советской дружбы, в честь славной Коммунистической партии Советского Союза.

Ответное слово от имени советской делегации произносит Н. С. Хрущев. Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Советское правительство, Президиум Верховного Совета СССР и весь советский народ, сказал в своей речи Н. С. Хрущев, поручил нам передать сердечный братский привет тулящимся Германской Демократической Республики, дружественный привет всему немецкому народу.

Мы, посланцы великого советского народа, прибыли к вам с горячим желанием содействовать еще большему укреплению дружественных отношений между нашими странами. Советские люди хорошо знают о тех теплых чувствах и симпатиях, которые питают население Германской Демократической Республики к советскому народу. Думаю, что и вы не раз имели возможность убедиться в том, что в лице советского народа немецкие тулящиеся имеют верного друга и соратника в общей борьбе за дело социализма, за сохранение и упрочение мира во всем мире.

Германо-советская дружба, прочные и широкие связи между нашими государствами — это огромное, позитивное историческое завоевание как демократических сил немецкого народа, так и народов Советского Союза. Ведь от того, как складываются отношения между нашими народами, в решающей мере зависит мир и безопасность в Европе. Вот почему советский народ высоко ценит усилия Правительства и всех передовых сил Германской Демократической Республики, направленные на развитие и укрепление германо-советской дружбы.

Народы нашей страны — продолжал Н. С. Хрущев — проявляют живой интерес к тем изменениям, которые происходят в Германии. С радостью узнают советские люди о каждом новом успехе рабочих, крестьян и трудовой интеллигенции Германской Демократической Республики в строительстве нового государства — первого в истории Германии рабоче-крестьянского государства.

Благодаря последовательной политике Правительства Германской Демократической Республики и Социалистической единой партии Германии, политике, которая отвечает национальным интересам немецкого народа, все больше и больше немцы осознают, что от их активной борьбы против возрождения германского милитаризма зависит судьба их родины, судьба мира в Европе. В этой борьбе тулящиеся Германской Демократической Республики и все миролюбивые силы Германии имеют твердую поддержку со стороны всех демократических сил; на их стороне выступают народы Советского Союза, великой Китайской Народной Республики, всех стран социалистического лагеря, все миролюбивые люди мира.

В успехе этой жизненно важной борьбы решающим фактором является сплоченность всех миролюбивых сил, неразрывное единство и близость стран социалистического лагеря к империалистическим проектам. Мы должны неустанно укреплять единство социалистических стран. В этом единстве — могучий источник силы каждой из наших стран, силы всего социалистического лагеря.

Желаем вам, наши дорогие друзья, — сказал в заключение Н. С. Хрущев, — новых успехов в деле дальнейшего укрепления Германской Демократической Республики, в строительстве социализма, в борьбе за сохранение и укрепление мира!

Речи В. Ульбрихта и Н. С. Хрущева, проникнутые идеей нерушимой, братской советско-германской дружбы, неоднократно прерывались бурными аплодисментами. Собранные скандируют по-русски и по-немецки «Дружба! Фрейншafft!».

В заключение выступил первый секретарь организации СЕПГ Большого Берлина товарищ Киферт. Митинг окончен. Под восторженными овациями советские гости и руководители ГДР сядут в открытые машины. В первой машине — товарищи Н. С. Хрущев и В. Ульбрихт, во второй — товарищ А. И. Микоян и товарищ О. Гротеволь. Автомобильный кортеж направляется к отведенной советским гостям резиденции.

Эта поездка от вокзала до резиденции представляла собой незабываемую волнующую демонстрацию братской дружбы двух народов.

## Переговоры между делегациями Коммунистической партии Советского Союза и Социалистической единой партии Германии

БЕРЛИН, 7 августа. (Спец. корр. ТАСС). 7 августа в Берлине в центральном «Доме единства» начались переговоры между делегациями Коммунистической партии Советского Союза и Социалистической единой партии Германии.

В переговорах со стороны КПСС приняли участие: Первый секретарь ЦК КПСС Н. С. Хрущев, член Президиума ЦК А. И. Микоян, члены ЦК А. А. Громико, В. В. Гришин, кандидаты в члены ЦК П. Н. Кумыкин, В. Е. Семичастный, члены Центральной ревизионной комиссии КПСС З. В. Миронова, Г. М. Пушкин, Л. Ф. Ильичев, секретарь Ленинградского горкома КПСС И. В. Спиридонов, заместитель заведующего отделом ЦК КПСС И. Т. Виноградов.

Со стороны СЕПГ в переговорах приняли участие: Первый секретарь ЦК СЕПГ В. Ульбрихт, члены Политбюро ЦК О. Гротеволь, Г. Маттер, Ф. Эльзнер, Ф. Эберт, Г. Рау, В. Штоф, К. Ширдван, кандидаты в члены Политбюро ЦК Э. Мюккенбергер, Э. Хонекер, В. Лейпнер, Г. Варне, А. Нейман.

Переговоры протекали в атмосфере братской солидарности и прелестного интернационализма.

## Переговоры между правительственными делегациями Советского Союза и Германской Демократической Республики

БЕРЛИН, 7 августа. (Спец. корр. ТАСС). 7 августа в Берлине, в резиденции Премьер-министра состоялась первая встреча между правительственными делегациями Советского Союза и Германской Демократической Республики.

Со стороны Советского Союза в переговорах приняли участие: член Президиума Верховного Совета СССР Н. С. Хрущев, заместитель Председателя Совета Министров СССР А. И. Микоян, Министр иностранных дел СССР П. Н. Кумыкин, заместитель Министра внешней торговли СССР П. Н. Кумыкин, секретарь Ленинградского горкома КПСС И. В. Спиридонов, председатель ВЦСПС В. В. Гришин, заместитель председателя Мосторисполкома З. В. Миронова, секретарь Центрального Комитета ВКМ В. Е. Семичастный, посол СССР в Германской Демократической Республике Г. М. Пушкин, а также сопровождающие их лица.

Со стороны Германской Демократической Республики в переговорах приняли участие: Премьер-министр О. Гротеволь, первый заместитель Председателя Совета Министров В. Ульбрихт, заместитель Председателя Совета Министров и Министр иностранных дел Л. Болль, заместитель Председателя Совета Министров Г. Рау, О. Нупше, П. Шольц, Б. Лейпнер и посол Германской Демократической Республики в СССР И. Кениг.

Во время переговоров состоялся обмен мнениями по вопросам, интересующим обе стороны. Было решено подготовить соответствующие предложения для рассмотрения во время последующих переговоров.

Переговоры протекали в духе полного взаимопонимания и братской сердечности.

## ПОСЕЩЕНИЕ Н. С. ХРУЩЕВЫМ И А. И. МИКОЯНОМ ПРЕЗИДЕНТА ГДР В. ПИКА

БЕРЛИН, 7 августа. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня днем Н. С. Хрущев и А. И. Микоян в сопровождении посла СССР в ГДР Г. М. Пушкина посетили президента ГДР В. Пика.

Вместе с Н. С. Хрущевым и А. И. Микояном в визите участвовали В. Ульбрихт и О. Гротеволь.

Советские государственные делегации сердечно приветствовали В. Пика и имели с ним дружескую беседу.

На встрече присутствовал также начальник канцелярии президента статс-секретарь М. Опш.

## ПРИЕМ В БЕРЛИНСКОЙ ГОРОДСКОЙ РАТУШЕ

БЕРЛИН, 7 августа. (Спец. корр. ТАСС). Вечером первый секретарь Центрального Комитета Социалистической единой партии Германии В. Ульбрихт и премьер-министр ГДР О. Гротеволь устроили в Берлинской городской ратуше большой

прием в честь Партийно-Правительственной делегации Советского Союза.

С речами выступили товарищи В. Ульбрихт, Н. С. Хрущев, О. Гротеволь и А. И. Микоян.

## КОЛХОЗЫ И СОВХОЗЫ БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ ДОСРОЧНО ВЫПОЛНИЛИ ПЛАН ХЛЕБОЗАГОТОВОК

Претворяя в жизнь исторические решения XX съезда Коммунистической партии Советского Союза и соревнуясь за достойную встречу 40-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, колхозники, колхозницы, работники МТС и совхозов Белгородской области досрочно, 5 августа, выполнили план хлебозаготовок на

100,5 процента. В государственные закрома засыпано 20,9 миллиона пудов зерна. Ценой производительной культуры — пшеницы сдано 12,8 миллиона пудов, яли 137 процентов к плану. Сдача и продажа хлеба государству продолжается. Всего сверх плана будет сдано и продано зерна государству не менее 3 миллионов пудов.

## Исторический съезд Коммунистической партии

В летописях героической борьбы Коммунистической партии за интересы трудящихся имеется много ярких и славных страниц. Одну из таких страниц выписал в историю нашей партии VI съезд РСДРП(б), который сыграл важнейшую роль в подготовке Великой Октябрьской социалистической революции.

В те накаленные революционными событиями дни, когда решались судьбы нашей страны, Коммунистическая партия с особой силой проявила себя как мудрый, испытанный вождь трудящихся, беззаветно преданный интересам народа, ведущий его по единственному верному пути к завоеванию свободы, к новой, социалистической жизни.

Июльские события 1917 года открыли новый этап в развитии революции. Контрреволюционная буржуазия при поддержке эсеро-меньшевистских лидеров фактически захватила власть в свои руки, не решаясь к открытой вооруженной борьбе с революционным пролетариатом, яростно обрушилась на большевистскую партию. Новая обстановка требовала от партии коренного изменения ее тактики и форм революционной борьбы.

В летописях героической борьбы Коммунистической партии за интересы трудящихся имеется много ярких и славных страниц. Одну из таких страниц выписал в историю нашей партии VI съезд РСДРП(б), который сыграл важнейшую роль в подготовке Великой Октябрьской социалистической революции.

В те накаленные революционными событиями дни, когда решались судьбы нашей страны, Коммунистическая партия с особой силой проявила себя как мудрый, испытанный вождь трудящихся, беззаветно преданный интересам народа, ведущий его по единственному верному пути к завоеванию свободы, к новой, социалистической жизни.

Июльские события 1917 года открыли новый этап в развитии революции. Контрреволюционная буржуазия при поддержке эсеро-меньшевистских лидеров фактически захватила власть в свои руки, не решаясь к открытой вооруженной борьбе с революционным пролетариатом, яростно обрушилась на большевистскую партию. Новая обстановка требовала от партии коренного изменения ее тактики и форм революционной борьбы.

В это решающее для революции время В. И. Ленин вооружил партию новой революционной тактикой. Написанные Лениным постановления и в период VI съезда работы «Политическое положение», «К зо-

лунгам», «Уроки революции» и другие являются образцом гениального прояснения в ход исторического развития, содержащий глубокий анализ политической обстановки в стране.

В. И. Ленин учил партию, пролетариат России, что после июльских событий мирное развитие революции стало невозможным. Отныне путь к завоеванию власти пролетариатом лежал через революционное вооружение против буржуазии, через вооруженную борьбу масс. «Шель вооруженного вооружения», — говорил Ленин, — может быть лишь переход власти в руки пролетариата, поддержанного беднейшим крестьянством, для осуществления программ нашей партии.

Историческое значение шестого съезда РСДРП(б) состоит в том, что он решительно повернул партию к подготовке вооруженного вооружения, нацелил ее на социалистическую революцию в нашей стране. Съезд отстоял в борьбе с оппортунистами ленинскую теорию социалистической революции, высоко поднял знамя творческого революционного марксизма.

VI съезд нашей партии проводился под руководством Душой съезда, его идейным вдохновителем и руководителем был великий вождь трудящихся В. И. Ленин. Находясь в подполье, В. И. Ленин был постоянно связан с Центральным Бю-

ретом масс, организую и мобилизуя их на решение исторических задач.

На всех этапах своей деятельности Коммунистическая партия всегда вела неутомимую организаторскую работу в гуще народных масс, решительно боролась против оппортунистов и фракционеров различного рода, против неверия в дело социализма.

Ныне, как и сорок лет назад, наша партия всю свою деятельность посвящает интересам народа, борется за повышение его благосостояния, укрепляет и расширяет свои связи с массами, ведет их к светлому будущему — коммунизму. Наша партия, как никогда, крепко единится с народом, единством своих рядов, непримиримостью к любым попыткам ослабить это единство.

Коммунистическая партия под руководством Центрального Комитета, опираясь на всенародную поддержку, последовательно и настойчиво осуществляет ленинскую генеральную линию, ведет огромную работу по выполнению исторических решений XX съезда, направленных на дальнейшее развитие народного хозяйства, непрерывный подъем жизненного уровня советского народа, на обеспечение прочного мира. Во всех этих областях партия достигла серьезных успехов, не замечая, которые могут лишь политические слепцы, люди, оторвавшиеся от жизни, утратившие всякую связь с народом.

Партия и весь советский народ единодушно осудили антипартийную группу Маленкова, Кагановича,

Молотова и примкнувшего к ним Шепилова, не веривших в творческие силы народа, стремившихся нарушить единство партийных рядов, выступавших против генеральной ленинской линии нашей партии. Разоблачение и осуждение фракционных действий этой антипартийной группы партии и всем советским народом еще более укрепляет монолитность рядов партии, ее связи с широкими народными массами.

Наша партия, как никогда, крепко единится с народом, единством своих рядов, непримиримостью к любым попыткам ослабить это единство.

Пример советского народа вызвал в жизни могучий подъем освободительного движения в странах Европы и Азии. Теперь советский народ не один в борьбе за коммунизм. Руча об руку с ним идут народный Китай, все страны могучего социалистического лагеря. Растет и крепнет новый мир, начало которому было положено Октябрьской революцией, — мир социализма и подлинной демократии. Этот мир непобедим.

Сплоченный вокруг родной Коммунистической партии, ее ленинской линии, советский народ уверенно смотрит в будущее. Он твердо идет по указанному великим Лениным пути к светлой цели — построению коммунистического общества. (Передовая «ПРАВДА» за 8 августа).

# Тщательная обработка посевов обеспечит высокий урожай и его раннее созревание

Ширить социалистическое соревнование за накопление на каждом растении не менее 10 коробочек



В Узбекистане работает взаимопроверочная бригада хлопкоробов Туркменской ССР. На снимке: представители братского Туркменстана проверяют качество культивации хлопчатника в пятой бригаде колхоза имени Ахунбаева Ходжейлинского района, Кара-Калпакской АССР.

Фото Н. Медведова. (Фотохроника УэТАГ).

## Туркменские хлопкоробы на полях Бухарской области

**БУХАРА.** (Корр. «Правды Востока»). В Бухарскую область приехала взаимопроверочная бригада хлопкоробов братского Туркменстана, возглавляемая Председателем Президиума Верховного Совета Туркменской ССР Т. Сариевым. Товарищи по соревнованию ознакомились с состоянием хлопчатника и уходом за посевами в колхозах Алатского, Газа-Асеевского, Шафранского районов.

Члены взаимопроверочной бригады внимательно знакомятся с опы-

том передовых бригад и колхозов, рассказывают о своей работе над хлопчатником. В ряде колхозов Алатского, Газа-Асеевского районов они вскрыли серьезные недостатки — плохую обработку посевов, неправильное использование воды.

Взаимопроверочная бригада ознакомилась, как выполняются свои обязанности по обеспечению хлопкоробов Каракуляского, Свердловского и других районов, после чего направится в колхозы других областей республики.

## В передовой бригаде

Самостоятельно трудятся члены бригады Ибрагима Рахманова из колхоза имени Ахунбаева. Изъявского района, Ферганской области. Обязательство бригады — собрать с каждого из 105 гектаров по 36 центнеров хлопка.

Усиленно ухаживали члены бригады за хлопчатником в июле. В эти дни все 69 человек переехали на полевой стан. В течение июля хлопчатник получили две комплексных обработки, подкормку и полив. Особое внимание уделялось участкам, где весной проводилась переделка. На этих участках был проведен дополнительный полив способом «шарват».

В августе члены бригады обяза-

лись провести не менее двух комплексных обработок, два полива, двукратную внекорневую подкормку. В бригаде широко развернулось соревнование за успешное выполнение этого обязательства. Колхозники Бахриход Бадырова, Эргашбай Ишанова, Бахорат Баймиразаев и другие на мотыжках и вилках перевыполнили нормы. Высокопроизводительно трудится тракторист Мирзабай Маруфов, обслуживающий бригаду. Он уже обработал 970 гектаров, на всей площади провел четыре поперечных и шесть продольных культиваций. Он дал слово в августе провести еще две культивации и подкормку хлопчатника.

Т. МАХМУДОВ.

## Поливальщик-новатор

**БАГАТ** (Хорезмская обл.), 7 августа. (УэТАГ). С наступлением жары на притихших полях отчетливо слышится журчание арчевой воды. В разных концах участка движутся, мигают огни. Это трудятся поливальщики.

В августовские ночи на полях сельхозартели имени Нариманова всегда можно приметить тонкую подвижную фигуру с фонарем и кетменом в руках. То Халиб Сардаров переходит с одного участка на другой, помогая товарищам советом. Приглядываясь к его работе, хлопкоробы говорят:

— Наш Халиб молод годами, да славен делами.

В этих словах похвалы — таящая правда. Халиб Сардаров в минувшем году снял 42-центнерный урожай, а теперь, вопреки напраздному поговорию, рассчитывает получить с каждого гектара на восемь центнеров больше. Сов-

местная обязанность звеньевых и поливальщика. Халиб вытупил в Хорезме значительные прогрессивные методы полива — через борозду и медленным током.

Чтобы не тратить время на заправку бумажной оглоушкой каждой борозды, он подбирает целую группу рыдлов, расположенных на одном уровне, и делает для них общий оглоушек. Результаты быстро сказались: участок площадью в 12 гектаров поливается за четыре дня — значительно скорее, чем установленная норма. При таком методе полива хлопчатник развивается хорошо. На мощных, взошедших напоянных влагой кустах уже имеется по 10 коробочек.

Опыт знатного звеньевых получился всеобщим признанием. Недавно на поле звена Сардарова проведен семинар, на котором поливальщик-новатор демонстрировал свой опыт перед звеньевыми и бригадами Багатского района.

## Чеканка затягивается

Чеканка дает хороший эффект, когда она проводится своевременно. Между тем многие руководители колхозов и агрономы Кашка-Дарьей не придают должного значения этому агротехническому мероприятию. Чеканка проводится лишь немногими более чем на половине площади, засеянных хлопчатником. В бригадах т. Худайлова и Кадырова из колхоза имени Калинин, Баринского района, хлопчатник начинают обрабатывать, однако председатель колхоза т. Кадыров считает, что чеканку проводить рано. Категорически запретил проводить чеканку агроном Чулпиев из колхоза «Коммунизм», Баринского района.

— Сейчас еще рано, подождем, — заявил он.

А между тем ждать уже больше нечего — хлопчатник высокий, имеет достаточное количество плодовых ветвей.

В колхозах Шахрисабского, Чирчикского и Каттаганского районов приступили к чеканке, но в ряде случаев она проводится небрежно, без учета того, что на многих полях хлопчатник развивается неравномерно. На 200-гектарном участке бригады т. Исмаилова в колхозе имени Фрунзе, Шахрисабского района, хлопчатник хорошо развит. Здесь есть поля, где растения чуть ли не в рост человека, однако ни бригадир, ни агроном колхоза т. Якубов не организовали чеканки на этих участках, зато

чеканка была проведена в других бригадах, где хлопчатник малорослый, отстал в развитии.

Такое же положение в колхозе имени Карла Маркса этого же района. В бригаде т. Абдуллаева повели чеканку на низкорослом хлопчатнике. Здесь допускают повторные порочные практики прошлых лет, когда с проведенным чеканкой превращались все другие работы — культивация, полив, мотыжение. В результате на ряде участков наблюдается массовое опадение плодовых ветвей.

Руководители колхозов имени Хрущева и имени Калинин, Каттаганского района, недавно рапортовали о том, что чеканка в их колхозах уже завершена. Однако ее провели на низком агротехническом уровне. Так, в бригадах тт. Рахматуллаева, Надижева и Т. Иргашева из колхоза имени Хрущева поливали лишь верхушки, а боковые ветви не чеканили. Так же проводится чеканка и в колхозе имени Калинин. Этой работой заняты неопытные люди, зачастую портящие растения. Заданное количество чеканки к 10 августа. Но работа затягивается. В значительной мере повинны в этом агрономы МТС и колхозов, которые передовыми бригадами проведение чеканки, а те, в свою очередь, уделяют мало внимания этой работе.

М. КУЗОВЕНКО. (Корр. «Правды Востока»).

## Совхоз „Малек“ готовится к машинной уборке хлопка

В минувшем году в начале уборочной страды совхоз «Малек» отстал по темпам хлопководства от соседних колхозов. Колхозы сдавали ежедневно по 1,5—2 процента к годовому плану заготовок, а совхоз не мог достигнуть и 10 одного процента. 10 сентября, например, на заготовительный пункт из совхоза поступило всего 29 тонн хлопка-сырца — немногим больше полупроцента к годовому плану. И это не потому, что на полях не было раскрытых коробочек. Дело в том, что в совхозе не хватало людей для того, чтобы высокими темпами организовать ручную уборку урожая.

Была и другая причина. Совхоз запланировал на большой площади машинный сбор урожая и ждал, пока на полях, отведенных под механизированную уборку, раскроются не менее 50—60 процентов коробочек. За низкие темпы хлопководства совхоз не раз склонялся и в районном, и в областном масштабе, и по линии Министерства совхозов. Но вскоре произошел перелом в темпах, и он одним из первых в республике выполнил годовой план хлопководства. 9 ноября на заготовительные пункты были отправлены последние центнеры хлопка в счет годового плана, а к концу года план хлопководства был выполнен на 107,5 процента. С каждого из 1880 гектаров посевов хлопчатника было собрано в среднем по 26,6 центнера сырца.

Что же обеспечило столь быстрый рост темпов уборочных работ в совхозе «Малек»? Почему совхоз сумел в сжатые сроки убрать урожай?

— Нам помогли машины, — в один голос заявляют работники совхоза. — Если бы мы не применили машинную технику, то собирали бы хлопок до конца декабря, как многие соседние колхозы.

В совхозе «Малек» хлопководческая техника завоевала прочный авторитет. Из года в год здесь возрастает объем машинной уборки. В минувшем году из 5003 тонн хлопка, собранного совхозом, 1825 тонн было собрано машинами. Ежедневно работало 40—45 машин.

Успех машинной уборки урожая был обеспечен своевременной и всесторонней подготовкой к ней. Почти на всей посевной площади было проведено искусственное удаление листьев.

— Если опоздать с опиливанием хлопчатника для обезличивания, то потом, сколько ни опиливай, никакого эффекта не достиги. Лист грубеет, и пиками-кальицы его не берет, — говорит главный механик совхоза, инструктор машинной уборки Евгений Николаевич Мальцев.

В прошлом году опиливание хлопчатника для искусственного удаления листьев было проведено самостеями в сжатый срок — за 8 дней. Своевременно были подготовлены полевые пути для машин, разравнены ок-арки, освобождены от растений хлопчатника поворотные полосы. Хлопок с

этих растений не был потерян — вырубленные кусты укладывались по краям полей и арыков; под воздействием солнечных лучей коробочки раскрывались, и хлопок убирался вручную.

11 сентября в поле вышли первые хлопкоуборочные машины. Темпы хлопководства быстро пошли вверх. Если 10 сентября во всех отделениях совхоза было собрано вручную 29 тонн хлопка, то 29 сентября совхоз сдал 145 тонн сырца, из которых 83 тонны были собраны машинами, а остальные — вручную; 30 сентября — 154 тонны, из них машинного сбора 81,4 тонны. Такие же высокие темпы сохранились и в остальные дни.

Опыт машинного сбора в совхозе «Малек» показывает, что наиболее эффективной формой организации работы машин является групповая, когда за полеводческой бригадой закрепляется 3—4 машины. Они работают группой на одном поле, затем все переходит на другое. Но машины работают не обязательно — каждая имеет определенный участок для обработки.

За группой машин закрепляется вероходчик, который передвигается с поля на поле вслед за хлопкоуборочными машинами. Тут же, у края карт, принимается собранный хлопок. Каждый бункер взвешивается. К концу дня подводится итог выработки машин.

Такая система организации сбора была в прошлом. Так же собирают урожай в совхозе «Малек» и в нынешнем году. В совхозе немало механизмов-водителей, из года в год перевыполняющих сезонные задания.

В минувшем году каждой машине «СХМ-48М» было установлено задание — собрать 52,5 тонны хлопка. Многие значительно перевыполнили его, 58,6 тонны собрал механик-водитель Джумаев, 54,8 тонны — Джуратаев, 54,6 тонны — Инятов и другие. Все они готовятся к сезону, стремясь в нынешнем году добиться еще большей выработки.

Недавно бухгалтерия совхоза провела сравнительный подсчет стоимости сбора одного центнера хлопка машинами и ручным способом. Он показал, что машинный сбор обходится намного дешевле ручного.

Вот эти сравнительные данные:

| Годы | Стоимость сбора центнера хлопка в совхозе «Малек»  |  |
|------|--|--|
|      | Ручной сбор, включая примесные отходы, расходы по переделке сорбировки и напольные расходы | Машинный сбор, включая подготовку полей, затраты на обезличивание, опилку хлопка и напольные расходы |
| 1954 | 79—24  | 54—97  |
| 1955 | 67—38  | 54—78  |
| 1956 | 97—22  | 51—94  |

## Нет тревоги за судьбу урожая

В прошлом году колхоз «Коммунизм», Бауэтовского района, с каждого из 1225 гектаров получил по 28,5 центнера хлопка. Председателем артели т. Латыпову было присвоено звание Героя Социалистического Труда. Многие мастера высоких урожаев колхоза были удостоены высоких правительственных наград. В нынешнем году члены сельхозартели обязались вырастить 32-центнерный урожай.

Однако немногим больше месяца назад в адрес колхоза, его председателя т. Латыпова было высказано резкое критическое замечание — состояние и развитие хлопчатника не отвечает принятым высоким социалистическим обязательствам. С трибуны республиканского совещания так и было сказано, что все это — результат зазнайства.

Члены колхоза правдиво восприняли критику. На обработку хлопчатника дополнительно было привлечено около двухсот колхозников. В течение месяца на всей площади было проведено густое сетчатое мотыжение. Только за это время колхоз завез с далеких отгонных участков 800 тонн овечьего помета, а всего на поля было внесено 3300 тонн местных удобрений в смеси с минеральными. На всей площади проведены две подкормки, а на отстающих участках — три, три полива, четыре культивации. В результате в колхозе «Коммунизм» добился коренного перелома в уходе за хлопчатником, ликвидировали сорняки и сельскохозяйственных вредителей. Отставание в развитии хлопчатника преодолено.

Этот пример говорит о том, что при желании можно наверстать упущенное и накопить высокий урожай. На это и направлены усилия большинства хлопкоробов района.

Есть, однако, здесь и такие хозяйства, где под предлогом добычи особых трудностей весны нынешнего года ослаблен уход за посевами, не принимаются меры к тому, чтобы подтянуть отстающие участки.

...Поля колхоза имени Ленина, Центральная дорога, что ведет из дачника в хлопковом поле, заливают водой, так что здесь не прохаживает одна машина. Поля хлопчатника ведутся по обеим сторонам дороги. Вода пускается в ряды большой струей. Скопилось в конце карт, она переливается на дорогу и затопляет ее.

Уже подлень, а председатель колхоза т. Шакиров и уполномоченный райкома партии (здесь еще есть так же) в этом колхозе нарушают т. Ишанов еще не были в поле, они отдыхают в тени деревьев у управления колхоза.

Никак не считаясь с условиями развития растений, в колхозе установили единые нормы выработки для всех бригад. При этом не проводится никакой заботы о быте колхозников и колхозниц. Ни в одной бригаде нет детских яслей, горячее питание не готовится, не проводится авансирование колхозников на выработанные трудодни.

В. СИГАЛОВ. (Спец. корр. «Правды Востока»).

Председатель колхоза, а также секретарь партийной организации т. Аманов не провели ни одной беседы с колхозниками в связи с постановлением ЦК КП Узбекистана об организации ухода за посевами хлопчатника в августе, а ведь уже на исходе первая декада. Подвальный пятой бригады Хазракуд Повапов, мираб т. Хакимов до сих пор еще не слышали ничего об этом важном документе.

Какими путями, в какие сроки и как в колхозе думают ликвидировать отставание в развитии хлопчатника? На этот вопрос ничего не может ответить ни уполномоченный райкома партии, ни председатель колхоза. Первый оправдывается тем, что он всего два дня, как переведен из колхоза имени К. Маркса, второй отнекивается общими словами:

— Примем меры... В бригадах Х. Аллаурова, Ш. Худайкулова, Р. Беркибаева, П. Байзакова, Т. Ишанова много участков, где хлопчатник сбрасывает завязи и коробочки. Дело в том, что здесь задвинулись междуурядная обработка, много полей заросло сорняками, не проводится чеканка.

Если здесь провести внекорневую подкормку, 2 обработки междуурядия, два полива и чеканку, можно накинуть не 35-ти, а 40-центнерный урожай. Однако этого и не делается. Здесь по существу прекращают обработку. И это, несмотря на то, что в колхозе чуть ли не в каждой бригаде имеется уполномоченный райкома партии.

В Бауэтовском районе большая часть посевных площадей находится в совхозах. Но положение дел в совхозах также внушает серьезную тревогу.

На многих участках седьмого и восьмого отделений совхоза «Бауэтовский» № 1 посеи зарезаны, на каждом кусте не более одной—двух коробочек. Несмотря на такое состояние посевов, обработка их прекратилась.

У края хлопковой карты бригады т. Муратова из совхоза «Бауэтовский» № 3 завез в землю прошлой трактор универсалиста Рустама Камалова. Неудаче застрял в грязи трактор Карима Халдырова.

— Третий день не можем вытащить свои машины, — жалуются универсалисты, — что ни ночь, то поля затопляют водой.

На многих полях угнетен хлопчатник в совхозе «Фархад». Совхоз существует два года. Однако СМУ № 3 «Главхозостроения» (начальник т. Гайсинский) за это время еще не сдал в эксплуатацию ирригационную сеть. Вода по некоторым каналам не доходит до полей. В результате только на четвертом отделении от полей почти погибает хлопчатник более чем на 400 гектарах.

Состояние посевов в Бауэтовском районе вызывает серьезную тревогу за судьбу урожая. Однако здесь мало что делается, чтобы преодолеть отставание.

В. СЕДОВ. (Спец. корр. «Правды Востока»).

## Крепить содружество ученых с производством

В ноябре прошлого года состоялась первая городская научно-техническая конференция, наметившая конкретные мероприятия по дальнейшему развитию технического прогресса.

Выполняя решения конференции, Городской комитет содействия техническому прогрессу в промышленности изучил и обобщил на предприятиях передовой опыт, подвел некоторые итоги творческого сотрудничества ученых с производственными кадрами. Так, например, для улучшения качества хлопкового волокна сотрудники кафедры первичной обработки хлопка Текстильного института совместно с работниками Ташкентского хлопководческого завода предложили новый профиль рабочей камеры пыльного волокончателителя. Усовершенствованным камерам оснащены Ташкентский, Ферганский, Ташкентский и другие заводы. В нынешнем году предусмотрено оснастить ими 132 волокончателителя, что повысит производительность оборудования на 10—15 процентов и улучшить качество продукции.

Разработаны конструкции питателя-очистителя и сортоанализатора, которые уже изготовил завод «Ташхлопкомаш». Сортоанализаторы отправляются на Всесоюзную промышленную выставку.

Коллектив той же кафедры в содружестве с работниками завода предложил новый тип пил для пухоотделителей. Они увеличивают производительность на 30 процентов.

Сотрудники кафедры прядения института совместно с работниками завода нашли возможность повысить скорость тазово-перетяжных ровничных машин с 750 до 900—950 оборотов в минуту, что позволило

увеличить выпуск пряжи и изжить недостатки ровницы.

Результаты работ опубликованы в брошюре серии «Обмен техническим опытом».

В содружестве ученых с производственными усовершенствованы электроприводы ткацких станков на Ташкентском текстильном комбинате. На заводе «Таштекстильмаш» освоено до 30 наименований деталей из пластмассы, что улучшило эксплуатационные качества машин, их вид, дало заводу более 200 тысяч рублей годовой экономии; освоена отливка сложных деталей — кулачка рычага нагрузки — по выплавляемым моделям с годовым экономическим эффектом в 120 тысяч рублей.

Научные работники участвуют в совершенствовании производственных процессов на заводах «Ташсельмаш», экскаваторном, «Подземник» и других.

Особое внимание обращено на применение радиоактивных изотопов и излучений на промышленных предприятиях.

На Ташкентском текстильном комбинате разрабатываются методы применения радиоактивных изотопов для определения толщины холста и ткани, прочности крашения. Ташкентский институт нижегородского железнодорожного транспорта в творческом содружестве с паровозо-вагоноремонтным заводом работает над исследованием гамма-лучей для технического контроля деталей подвижного состава. Физико-техническая лаборатория «Средазэнергомет» изучает способы промышленного применения гамма-лучей для просвечивания металлов.

Ташкентское отделение научно-исследовательского института крупной промышленности работает

над применением радиоактивных изотопов, в частности изотопов серы, для исследования и контроля вулканизации резины кабельного производства. Прочность резины во многом зависит от равномерного распределения серы, входящей в состав каучука во время вулканизации. Благодаря применению радиоактивных изотопов, в частности изотопов серы, удалось выявить недостатки в ходе процесса и применить более эффективный способ введения серы в резину. Это повысило ее прочность и сократило время на изготовление.

Разрабатывается еще более удобный метод радиоактивного контроля вулканизации резины облучением тиуром. Работа ведется совместно с Институтом химии Академии наук УзССР.

Члены специально созданной постоянной комиссии дают рекомендации на предприятиях для решения конкретных практических задач. Так, на Ташкентском ремонтно-экскаваторном заводе были даны рекомендации для определения качества сварного шва колец, цепей экскаваторов, степени износа вкладыша коренных подшипников двигателя внутреннего сгорания; на заводе «Ташсельмаш» — по определению толщины хромового покрытия, качества отливки, степени износа некоторых узлов тракторов.

Все это — только начало большого дела. В мае нынешнего года состоялось специальное совещание, разработавшее рекомендации, направленные на более широкое применение радиоактивных изотопов. Решено разработать в Институте ядерной физики Академии наук УзССР единый план применения радиоактивных изотопов на предприятиях города.

Для успешного внедрения и ши-

рокого распространения изотопных методов заводам «Ташкенткабель», паровозо-вагоноремонтному, Текстильному комбинату рекомендовано организовать специальные лаборатории.

В целях повышения квалификации работников промышленности и научных учреждений, работающих с изотопами, решено организовать при Институте ядерной физики постоянно действующую городскую научную семинар.

Большое значение в техническом прогрессе имеет также применение полупроводников. Трудно назвать область техники, где полупроводники не давали бы эффекта, особенно в таких важных областях, как автоматика, вычислительная техника, радиотехника и энергетика. Мы должны уделить больше внимания полупроводниковым системам на предприятиях и в научно-исследовательской работе.

Городской комитет содействия техническому прогрессу в промышленности, Академия наук Узбекской ССР, научно-технические общества ведут подготовку ко второй городской научно-технической конференции. Она состоится в сентябре.

Об усилении связи науки с производством свидетельствует постановление на конференции в ПИИМСХ доклада о строительстве гидроузлов и водохранилищ на Сыр-Дарье с комплексным использованием ее бассейна для энергетики, орошения и обводнения. Большое место на конференции было отведено дальнейшему расширению комплексной механизации и автоматизации сельскохозяйственного производства в экономически районах республики.

Интересно прошла межвузовская научно-техническая конференция по проблемам гражданского и промышленного строительства в Узбекистане, созванная Министерством высшего образования СССР и Среднеазиатским политехническим институтом. Институт в порядке творческого содружества оказывает большую помощь машиностроительным заводам «Ташсельмаш», «Узбексельмаш» и другим.

Х. УСМАНОВ. Заместитель председателя Городского комитета содействия техническому прогрессу, член-корреспондент Академии наук УзССР, профессор.

Ценный опыт был обобщен на научно-технической конференции Транспортного института, который помогает паровозо-вагоноремонтному заводу внедрять прогрессивные методы электросварки, улучшать контроль за качеством.

В результате творческого содружества работников Текстильного института с промышленными предприятиями из 17 выполненных работ 9 внедрены в производство и 6 проходят производственные испытания. Это дало большой экономический эффект. Так, например, повысилась скорость ровничных машин, Ташкентский текстильный комбинат сэкономил около 400 тысяч рублей.

Работники института и Текстильного комбината выпустили четыре брошюры о передовом опыте.

Совместно с Текстильным комбинатом разрабатывает ряд проблем по улучшению качества продукции Институт химии растительных веществ и хлопка Академии наук Узбекской ССР.

Состоявшееся недавно заседание Городского комитета содействия техническому прогрессу показало, что в подготовке ко второй конференции имеются и недостатки. Более чем на ста представленных докладах лишь незначительная часть посвящена достижениям науки, внедренным в производство. Научно-технические общества слабо привлекают работников вузов и научных учреждений.

Нужно шире привлекать к работе второй городской научно-технической конференции специалистов и новаторов из местных кадров.

Необходимо несмерно крепить связь науки с производством, широко применять достижения науки и техники в промышленности. Этой задаче и будет способствовать научно-техническая конференция.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Партийная организация и новаторы производства

Два года назад в «Правде Востока» была опубликована статья «Скоростное и слесовое резание металла — в широкую практику».

предложение находится в стадии рассмотрения более пяти месяцев. Такая же участь постигла предложения мастера т. Раимова и токаря т. Ястребова об усовершенствованном методе штамповки деталей.

Усовершенствованный новаторами резец стал в десять раз долговечнее. Вместо 12 деталей он обрабатывает за смену 87. От внедрения новшества предприятие выиграло десятки тысяч рублей, намного повысилась производительность оборудования.

Фрезеровщик т. Жиров, на счету которого много ценных рационализаторских предложений, рассказывает: — За последний год мне лишь однажды пришлось участвовать на совещании рационализаторов.

Тогда же Кокандский горком партии провел совещание передовиков-станочников. В принятом обращении участники совещания призвали всемерно развивать и поддерживать рационализаторов и изобретателей.

— Я равнодушен к изобретателям и рационализаторам говорит и коммунист т. Кюмов.

Прошло два года. На заводе «Большевик» давно забыто имя новатора Виктора Варварина. Фрезеровщик Константин Жиров рассказывает:

За полтора года ни на заседании партийного бюро, ни на партийном собрании не обсуждались пути улучшения рационализации и изобретательства.

— Администрация, партийная и профсоюзная организации завода позабыли рационализаторов. Рады их не растут. Новаторам не помогают, их предложения не рассматриваются месяцами.

Во время всенародного обсуждения тезисов доклада т. Н. С. Хрущева в коллективе было высказано много ценных предложений о совершенствовании организации управления производством, дальнейшем развитии движения новаторов.

Словес т. Кутузов в начале года предложил улучшить технологию изготовления колец компенсаторов. Технический совет завода одобрил предложение и поручил изготовить деталь... самому рационализатору.

Кокандский городской комитет партии и его промышленный отдел знают обо всем этом, но занимают позицию невмешательства.

Другой пример. Начальник литейного цеха Михаил Ким предложил усовершенствовать отливку металлических форм в кокилах.

Завод «Большевик» не исключение. Слабо работают с рационализаторами и изобретателями и на механическом заводе, в паровом локомотивном цехе. Здесь новаторские предложения также отныне на откуп специальным бюро рационализации и изобретательства.

Словес т. Кутузов в начале года предложил улучшить технологию изготовления колец компенсаторов. Технический совет завода одобрил предложение и поручил изготовить деталь... самому рационализатору.

Кокандский городской комитет партии и его промышленный отдел знают обо всем этом, но занимают позицию невмешательства.

Б. ДЗУСОВ.

СЕМИНАР АГИТАТОРОВ

В Буйбышевском районе партии гор. Ташкента состоялся семинар агитаторов промышленных предприятий и учебных заведений.

Агитаторам даны методические советы, как проводить беседы с трудящимися.

ПОПРАВКА

Подпись под клише, опубликованном на второй странице в «Правде Востока» 8 августа с. г., следует читать: Ленинград. Знание на про-

спекте Карла Маркса, 37, где начал свою работу VI съезд РСДРП(б), идейным вдохновителем и руководителем которого был В. И. Ленин.

Вышки на колёсах

Нефтяники Ферганской долины соревнуются за достойную встречу 40-летия Великого Октября. Большой вклад в совершенствование организации труда на процессах, связанных с добычей, вносят рационализаторы.

Строительство нефтяных вышек — сложная и трудоемкая работа. Прежде на это приходилось затрачивать много времени, средств и сил. Необходимо было разработать вышку по секциям и агрегатам, перевозить ее и затем заново строить буровую.

Несколько лет назад нефтяники Татарии на строительстве буровых применили крупноблочные основания и начали переносить вышки без демонтажа. Это значительно сократило сроки строительства и монтажа новых буровых.

Но хорошее начинание нефтяников Татарии в условиях сложного рельефа площадей бурения нашей республики не могло применяться. И вот старый кадровый нефтяник т. Саушкин — начальник цеха вышестроения контуры бурения «Анжиданнефть» — выдвинул конструкцию крупноблочного основания. Стало возможным переносить вышки по пересеченной местности.

Конструкция т. Саушкина не требует дорогостоящих материалов, выполняется из отработанных буровых труб. Раньше вышку перетаскивали при помощи 14 тракторов, теперь достаточно четырех тракторов «С-80».

Предложения т. Саушкина, позволяющие по основанию вышки, позволяют быстро производить перебазировку буровых вышек.

Применила новшество выездная бригада Кокандского завода «Большевик», работающая на промысле «Анжидан». Трудовые успехи механизаторов бригады — результат упорных творческих поисков дальнейшего совершенствования производительности труда.

В июне бригада т. Попонупова изготовила крупноблочное основание весом более 50 тонн, выполнив задание на 515 процентов.

ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

Селькор Умураков сообщил редакции, что в колхозе «Коммунизм», Улчинского района, в 1954 году начали строить типовое помещение для скота. Проходит 1957 год, а строительство еще не окончено.

«Заместитель председателя Учинского районского комитета партии т. Агаджанов сообщил редакции, что вопрос об усложнении на правлении колхоза. Принято решение закончить строительство к 1 сентября».

О неудовлетворительном снабжении продовольственными товарами рабочих и служащих мотороменного завода сообщила в редакцию рабкор С. Скоцов.

Председатель правления Ташобл. потребсоюза т. Артунов сообщил редакции, что правлением Караусийского райпо приняты меры к улучшению снабжения. Организована розничная торговля в цехах, в столовой имеются овощи и молочные продукты.



Праздник сельской молодежи

Тучный, розовощекий, с усами из спелых пшеничных колосьев, десятилетний великан-Урожай собственной персоной вместе со своими четырьмя сыновьями: Злаком, Салом, Пастухом и Рыболовом встретил вчера вечером у входа в чудесный город-сад молодых земледельцев пяти континентов. По центральной аллее, украшенной флагами наций, гирляндами цветов и электрических лампочек, посланцы молодежи мира навстречу в Главную павильону ВСХВ.

Почти у всех народов утреннюю побудку земледельца истари давал петух. Сегодня задремать «кукареку», похваченное певучими фанфарами, пригласило молодых тружеников села более ста стран к празднику урожая, празднику радости и цветения неми.

Раскрылись двери павильонов, и из них вышли молодые делегаты союзных республик. Они слились с потоком зарубежных гостей.

У павильона Российской Федерации поплыли хоромы, зазвучали старинные русские песни, послышались звуки окончания жатвы. Полные кубки пива подавали гостям в своем павильоне молодые латыши. Под песню степного акына делегаты потчевали кумысом животновода-киргизы. В грузинском и молдавском павильонах справлялись свадьбы. Веселье кипело всюду.

Зеркальную гладь прудов бороздили лодки с оркестрами гитаристов. На астрахских концерты зарубежных гостей. Тысячи юной и левушек были участниками грандиозной «Бала розы» и сельских кадрили.

На берегу Останкинского пруда выстроились костер прибалтийского национального праздника «Лиго». Много зарубежных гостей пришло на встречу с молодыми покорителями целины.

Большое впечатление оставил «ураган-салль» — праздник гни, крашенный в чайхане павильона «Узбекистан».

«Хозяева, молодые хлопкоробы, встречают и ведут гостей к дастарханам, щедро уставленным плодами узбекской земли. Руководитель молодежной делегации Узбекистана К. Муртазаев приглашает всех на этот праздник. Слышится легкое потрескивание — торжественно разрезают дыни».

На вавилонской узбекской молодежи пришли представители многих стран. Они рассказывают о ередине холцев, рассказывают по всем обычаям Востока. Вначале ведут неторопливую беседу, как положено на празднике дани, но вот всё громче раздаются голоса, ярче веселье, и уже в танце вместе с узбеками и узбечками кружатся норвежки в красных шапочках и арабы в черных одеяниях, жемчужные киты и выходящиеся финны, украшенные сувенирами датчане и немцы.

Быстро все переменилось. И понятно: пусть гости из разных стран, пусть у них разные убеждения, — их объединяет любовь к земле, которую надо пахать, украшать, оберегать от пожара войны. А для этого надо крепко дружить.

В Москве, на VI Всемирном фестивале



На снимках: 1. На Манежной площади. 2. Делегаты из Шотландии исполняют на народных инструментах мелодию своей родины в сквере у Большого театра. Фото Л. Портера и В. Бехтина. (Фотокроника ТАСС).

Вот сидят рядом кетменчик из Наманганского колхоза «Ленинград» Абдул Джараев и молодой латвийский крестьянин Тер Валейн. С трудом понимают друг друга, они сумели обменяться лишь в том смысле, что в Узбекистане много хлопца, а в Дании очень хорошие коровы. И то хорошо — беседа будет памятной для обоих.

Этот вечер был одним из самых ярких на замечательном Московском фестивале — так сказала в беседе с нами член Постоянной комиссии Международного фестивального комитета, представительница Великобритании Чарльз Бьюс — сельская молодежь на Московском фестивале поселила семена взаимопонимания, которые вырастут под солнцем дружбы и дадут прекрасный урожай мира.

Г. ДИМОВ. (Спец. корр. «Правды Востока».)

На художественных конкурсах

Подведены итоги конкурса музыкальных произведений. Четыре золотые медали жюри присудило молодым авторам симфонических произведений — Андрею Эпшапу (СССР) за концерт для скрипки с оркестром, Яноу Гамбергу (СССР) за концерт grosso, Миксау Теозоридису (Греция) за сюиту для ор-



Члены делегации Египта посетили подмосковный колхоз имени Максима Горького Ленинского района. На снимке: народный танец феллахов на улице колхозного села. Фото О. Кузьмина. (Фотокроника ТАСС).

кестра и фортепиано и Станиславу Скрявичевскому (Польша) за «Симфоническую сюиту о гномах и спироке Марысе». В жанре камерных произведений золотую медаль завоевал Константин Орбелян (СССР), написавший струнный квартет. Наивысшую оценку в жанре концертных произведений заслужил Шаварш Соколян из Венгрии и Син До Сон из Кореи Народной Демократической Республики. Облом им жюри присудило золотые медали. В жанре ораторского жанра золотую медаль получила Рау Паали (Румыния) за произведение «Свободный полдень».

В наиболее популярном жанре — песни, романы и хоры — присуждены шесть золотых медалей. Их получили чехословацкий композитор Петр Эбен за песни о любви на старинные народные тексты, вьетнамский композитор Мау Цян-цян за произведение «Гости с дальних мест, останьтесь!», В. Соловьев-Седой (СССР) за песню «Подмосковные вечера» на слова Матушевского, Румынский композитор Янцэд Маринеску получил золотую медаль за песню «Лети, песня!», на слова Ирины Касьян, Вану Муразелли — за песню «Дружба всего дороже» на слова З. Нойковского и Анатолий Новиков (СССР) за песню «Давайте дружить» на слова поэта В. Турьяна.

По художественному конкурсу пантомимы жюри присудило четыре золотых, четыре серебряных и одну бронзовую медали. Золотые медали получили З. Ляхтенбаум (Израиль), исполнительница пантомимы «Нефритовый браслет» (Китай), пантомимы «Шинель» (Польша) и пантомимы «Метро» (Франция).

7 августа состоялось много концертов. Торжественные напутственные программы показали делегации Аргентины, Болгарии, ГДР, Индии, Колумбии, Китая, Монгольской Народной Республики, Сирия, СССР. В Центральном Доме работников искусства состоялся вечер, посвященный 250-летию со дня рождения Карло Гольдони. Вечером у студентов на Ленинских горах начался грандиозный бал-карнавал. 7 августа. (ТАСС).

Молодость древнего искусства

Творчество узбекских народных мастеров известно не только у нас, но и за рубежом; их изделия получили заслуженно высокую оценку на многочисленных международных и всесоюзных выставках, а также на прошедших двух декадах узбекского искусства и литературы в Москве. Народные мастера будут участвовать и в третьей декаде.

Большой популярностью пользуются имена талантливого самородка, искусного резчика по дереву Сулеймана Ходжаева, его ученика Махмуда Касимова, старшего мастера Ата-Палавана, заслуженного деятеля искусств УзССР Усмана Зуфарова, работающего в области украшения резьбой народных музыкальных инструментов.

В технике плоскорельефной резьбы больших успехов добились многие маргеланские и кокандские резчики, в частности автор известного резного портрета А. С. Пушкина Казырджан Хайдаров.

Далеко за пределами нашей республики известны имена прославившихся мастеров художественной росписи по дереву и ганчу — народного художника Узбекистана Алимджана Касымджанова и заслуженного деятеля искусств республики Якубджана Рауфова, кокандского «нахкоша» Наркунева и молодых ташкентских орнаменталистов Тaira Тахтаходжаева и Джадид Хакимова. Творчество этих талантливых мастеров тесно связано с художественным унаследованным павильона Узбекистана на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке в Москве и театра оперы и балета имени Навои в Ташкенте.

Изменилась и структура ремесленного производства. На смену отсталым формам ремесла, до известной степени ограничивавшим развитие народного декоративного искусства, пришли новые организационные формы. Наиболее развитые народные художественные промыслы были сведены в государственные или в кооперативные объединения. Мастера-орнаменталисты широко привлекаются к участию в орнаментации фабричных тканей. Индивиду-

альный, творческий ручной труд по нанесению узора и перевязке основ комбинаруются на фабриках с механизированным процессом выработки тканей.

красочную гамму, с привлечением, в основном, золотисто-коричневых тонов и их оттенков.

До Великой Октябрьской социалистической революции работы народных мастеров одного района Узбекистана резко отличались от работ мастеров другого района. Каждому району были присущи определенные традиции, приемы, узоры, расцветка. В советский период такая локальность постепенно исчезла, по мере складывания единой нации выработалось общенациональное искусство, в котором удачно переплетаются лучшие качества изделий районов. Это наиболее ярко сказалось в художественной вышивке.

Пройдя сложный путь развития, искусство художественной вышивки из домашнего рукоделия превратилось в развитый художественный промысел, в котором широко проявились художественные дарования народных масс.

Особое место в вышивальном искусстве Узбекистана занимает новая отрасль художественной вышивки — создание тематических панно, цельных сюжетных композиций. Развитие тематической вышивки, как нового жанра, стоит в непосредственной связи с развитием в Узбекистане искусства станковой живописи. Как то, так и другое обусловливается неизменным ростом художественной культуры узбекского народа, движется желанием выразить в произведениях искусства глубокие чувства и мысли, отразить яркую и многообразную советскую действительность. Одним из пионеров в области тематической вышивки является народная художница УзССР Фаилат Саидалиева; ее работы украшают сейчас многие музеи нашей страны.

Средняя Азия, и особенно Бухара, издавна славилась искусством золотого шитья, которым украшали преимущественно пышные придворные одежды, изготовлявшиеся по заказам эмира или представителей эмирской знати. После Великой Октябрьской социалистической революции, свержения бухарского эмирата и установления советской власти мастера-золотошвыи влились в бухарскую артель, входящую в систему Узхуджипромсоюза, и переквалифицировались в высокохудожественных производителей, удовлетворяющих спрос самых широких слоев трудящихся. Старейший мастер золотой шитья искусства — талантливый живописец Амаджан Маджидов и искусные вышивальщицы Фауза Гайбуллаева и Умар Хайтов воспитали немало молодых мастеров.

Среди наиболее крупных произведений, выполненных бухарской артелью, необходимо отметить занавес для сцены театра имени Навои в Ташкенте; над ним в течение полугодия работали сорок пять человек. Вышивка занавеса выполнена в основном в технике «гулдунду», то есть по рисунку, вырезанному из толстого картона, и только отдельные детали ее исполнены техникой «заминдузи» — сплошной вышивкой золотом.

Другой крупной работой бухарских золотошвыев является большое панно, посвященное трехсотлетию присоединения Украины к России — дар узбекского народа народу Советской Украины.

Успешно развивается в наше время искусство ковроткачества. В современном быту усилилась роль ковров в украшении жилищ. Их сейчас не только расстилают на полу, ими покрывают тавты, украшают стены. Ковры используются также наряду с вышивками для торжественного убранства общественных зданий, лабиринтных участков, трибун, площадей. Усовершен-

ствуется техника коврового производства. Вместе с тем оберегается и домашнее ковроткачество, довольно широко распространенное в Кара-Калмакии. Каракалпакские женщины вырабатывают хурджумы, каршины (вешевые настенные мешки).

Основными видами продукции, выпускаемой коврами цехами артели промкооперации, являются безворсовые ковры — паласы. Их производство сосредоточено сейчас главным образом в хивинской артели «Умид». Ворсовые ковры производятся в анжиданской артели «Михнат-юлди» и самаркандской — «Труд женщины».

Одним из древнейших видов народного ремесла в Средней Азии является производство керамических изделий. Показательно, что на протяжении столетий ввоз в Узбекистан фаянсовой и фарфоровой посуды из Китая и России не повлиял на снижение выпуска кустарных гончарных изделий.

В прошлом наиболее крупным центром керамического производства являлось селение Риштан. Старожилы утверждают, что отдельные риштанские мастера ездили в Китай, обучались там гончарному ремеслу, а по возвращении на родину изготовляли подлинные бытовую посуду с белой и голубой окраской и с синим рисунком, носившую название «чинис». Риштанские мастера облицовали фасад кокандского дворца Художера поливными изразцами.

С первых же дней советской власти кустари-гончары были организованы в артели, которые теперь значительно выросли и развились. Так, керамическая артель имени Баранова в Ташкенте представляет собою довольно крупное промышленное предприятие. Применяя специальную глазурь, мастера этой артели привираются преимущественно излюбленной техники

«чиниза» — вычерчивания рисунка специальным металлическим инструментом, с последующей росписью. Благодаря удачным творческим экспериментам ведущего мастера артели Туралова артель выпускает сейчас высокохудожественные произведения со сложными орнаментальными рисунком по розово-кремовому ангобу. К VI Всемирному фестивалю молодежи и студентов артель освоила новые формы изделий в виде различного размера ваз, вазочек, бокалов, графинов, украшенных эмблемой фестиваля.

Плодотворно работает в искусстве керамики народный художник УзССР Мухитдин Каримович Рахимов. Энтузиаст и экспериментатор в области керамической промышленности, участник многих выставок, неутомимый воспитатель молодых кадров, Мухитдин Рахимов является автором ряда высокохудожественных изделий, украшенных, в основном, советской эмблематикой и имеющих сюжетные изображения. Помимо этого Рахимов ведет большую педагогическую работу, являясь руководителем отделения прикладного искусства Ташкентского художественного училища имени П. П. Бенькова. Его перу принадлежит ряд работ в области изучения узбекского национального орнамента. Одним из старейших мастеров-керамистов Намангана является Ташходжа Тилляходжаев — большой новатор и искатель новых форм, смелый модернизатор старых.

Национальные традиционные строительные и декоративные приемы по-новому воплощаются в нашей социалистической архитектуре. Народные мастера — хранители вековых архитектурных традиций — активно участвуют в новом строительстве. Наиболее наглядным подтверждением этого является оформление фасадов ансамбля жилых

домов и государственных учреждений по улице Навои в Ташкенте, ташкентского кинотеатра «Родина», горного техникума, а также ряда жилых домов по улице Шота Руставели.

Все внутреннее оформление залов исключительного по своей красоте здания Государственного театра оперы и балета имени Навои в Ташкенте осуществлено также виднейшими народными мастерами Узбекистана в духе традиций, насчитывающих многие сотни лет. Вместе с тем оно является ярким примером высокого искусства сегодняшнего дня. Среди участников строительства театра выделяются имена замечательных представителей национального архитектурно-декоративного искусства Узбекистана — Ташшугата Асламулова, занявших место в числе почетных членов Академии наук Узбекистана. Достоинными соратниками их являются самаркандские мастера братья Кули и Рашид Джалиловы, Шамсуддин Гафуров и многие другие. Большую роль в дальнейшем развитии народного искусства должно сыграть созданное при Ташкентском художественном училище имени Бенькова отделение прикладного искусства.

Сорок лет, прошедшие после Великой Октябрьской социалистической революции, были исключительно плодотворными для развития узбекского народно-прикладного искусства. Благодаря неустанной заботе Коммунистической партии о расцвете национальной культуры и социалистической по содержанию культуры всех братских советских народов это искусство получило неограниченные возможности для дальнейшего роста, вступило в пору цветущей молодости.

В. СЕРГЕЕВ. Заведующий отделом восточной культуры Государственного музея искусств УзССР.

### Дорого пожелать, дорогие советские друзья!

НЕМЕЦКАЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ ПЕЧАТЬ ПРИВЕТСТВУЕТ  
ВИЗИТ ПАРТИИНО-ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ДЕЛЕГАЦИИ  
СОВЕТСКОГО СОЮЗА

БЕРЛИН. 7 августа. (ТАСС). Сегодня все берлинские демократические газеты отводят центральное место материалам, посвященным визиту советской Партиино-Правительственной делегации в Германскую Демократическую Республику.

Газеты «Нейес Дейчланд», «Берлинер пейтунг», «Националь-пейтунг» и другие на первой полосе помещают портреты товарищей Н. С. Хрущева, А. И. Микояна и других членов делегации, а также биографии Н. С. Хрущева и А. И. Микояна.

Опубликована статья посла ГДР в Советском Союзе И. Бенига, озаглавленная «Прочная дружба и тесное сотрудничество с Советским Союзом на все времена». От всего сердца, говорится в статье, трудящиеся ГДР приветствуют своих дорогих и горячо желанных гостей. В их лице они приветствуют великий советский народ, его славную Коммунистическую партию.

В статье подчеркивается, что неизменной основой внешней политики Советского Союза и Герман-

ской Демократической Республики является борьба за укрепление мира во всем мире, за мирное сосуществование государств с различными социальными системами, за ослабление международной напряженности и за установление дружбы и доверия между всеми государствами и народами.

Посещение Германской Демократической Республики советской Партиино-Правительственной делегацией, подчеркивает И. Бениг, является новым доказательством единства, сплоченности и прочности социалистического лагеря. Статья заканчивается словами: Да здравствует германско-советская дружба и тесное боевое сотрудничество наших народов! Добро пожелать в Германскую Демократическую Республику, дорогие советские друзья!

Газеты «Нейес Дейчланд», «Трибуне» и ряд других сообщают о новых трудовых обязательствах, которые берут на себя рабочие народных предприятий республики в честь визита в ГДР советской Партиино-Правительственной делегации.

### К Международной конференции за запрещение ядерного оружия

ТОКИО. 7 августа. (ТАСС). Сегодня здесь состоялось второе подготовительное заседание Международной конференции за запрещение ядерного оружия. На заседании продолжались выступления делегатов с изложением мнений по вопросам, касающимся повестки дня и задач конференции.

Сегодня выступили представители 12 стран, в том числе Китая, Индии, Египта, Англии и США, а также представитель Всемирной федерации профсоюзов, Международной демократической федерации женщин, Всемирной федерации демократической молодежи и других международных организаций. На заседании было оговорено также послание известного японского ученого-физика лауреата Нобелевской премии Хидаки Юкава, который по болезни не смог присутствовать на заседании.

Запрещение ядерного оружия, говорится в послании, является давним и настоятельным желанием всего японского народа. Мы не хотим, чтобы человечество еще раз посетила страшная беда, которую 12 лет назад испытал японский народ. Сейчас идея запрещения атомного оружия охватывает все более широкие массы населения различных стран и континентов земного шара.

Подчеркнув, что различные страны должны во имя великой цели спасения и расцвета человечества отбросить в сторону все существующие между ними разногласия и совместными усилиями добиться запрещения ядерного оружия, Юкава в своем послании выражает уверенность, что нынешняя Международная конференция с успехом послужит достижению этой благородной цели.

После перерыва состоялись региональные заседания делегатов стран Азии и Тихого океана и стран Европы, на которых обсуждались вопросы о путях и возможностях развития движения за запрещение ядерного оружия в данных районах.

### АНГИЛИЯ ПРОДОЛЖАЕТ АГРЕССИЮ ПРОТИВ ИЕМЕНА

БЕЙРУТ. 7 августа. (ТАСС). Газета «Телеграф» сообщает, что, по сведениям Йеменской миссии в Бейруте, английские войска возобновили военные действия на юге Йемена. Газета указывает, что агрессия Англии, предпринятая 2 августа на юге Йемена, была самой жестокой и зверской с начала военных действий. В сообщении говорится, что англичане безрезультатно атаковали базу Шукейр, расширив зону военных действий до населенных пунктов Свалаа, Мехаш и окрестностей Хариба. В этих операциях английские войска применяли все виды оружия.

В течение более 8 часов они сбрасывали бомбы крупного калибра и применяли ракеты. В результате этих бомбардировок с воздуха были полностью сожжены населенные пункты Свалаа и Мехаш. Имеются большие человеческие жертвы и разрушения.

Эти факты, пишет газета, еще раз доказывают, что английский империализм на юге Аравийского полуострова предпринимает отчаянные попытки удержать свои позиции и задержать свой уход из районов, где народы поднялись на национально-освободительную борьбу.

Йеменская миссия в Бейруте, пишет газета, заявляет, что Йемен обращает внимание народов всего мира на эти агрессивные действия и призывает решительно осудить их.

### АТОМНЫЕ ИСПЫТАНИЯ В США

НЬЮ-ЙОРК. 7 августа. (ТАСС). По сообщению агентства Юнайтед Пресс, сегодня на испытательном полигоне в штате Невада США произведена очередная серия испытаний взрыв ядерного устройства.

Эти факты, пишет газета, еще раз доказывают, что английский империализм на юге Аравийского полуострова предпринимает отчаянные попытки удержать свои позиции и задержать свой уход из районов, где народы поднялись на национально-освободительную борьбу.

### Выставка произведений А. Кастеева



Казахская государственная художественная галерея имени Т. Г. Шевченко организовала в Узбекском государственном музее искусств передвижную выставку произведений народного художника Казахской ССР Абылхана Кастеева — зачинателя казахского изобразительного искусства.

Абылхан Кастеев — первый художник-казах, художник-самука — занимает в молодом изобразительном искусстве Казахстана особое место. Творчество его как бы воплощает в себе переход от народного прикладного искусства дореволюционного периода к новой, станковой живописи Советского Казахстана. Необычайная свежесть и непосредственность восприятия жизни, искренность переживания и самобытность таланта — отличительные черты творчества Кастеева.

На выставке представлено большое полотно, изображающее героя гражданской войны Амангельды Иманова. Умное, проникновенное и вместе с тем открытое, доброе выражение лица бойца, отдавшего жизнь за счастье своего народа, не может не волновать зрителя. За этот портрет — одно из лучших произведений Кастеева — он был удостоен высокого звания народного художника Казахской ССР.

Нельзя пройти мимо таких работ, как «Насильственный увоз девушек» и «Кудальская невеста». В этих ранних полотнах художника чувствуется еще творческая незрелость, робость и неясность в композиционном и живописном решении. Несмотря на это, картины волнуют зрителя своей правдивостью и непосредственностью.

Значительное место в творчестве Кастеева занимают пейзажи. Художник тонко и лирично передает настроение природы, которую хорошо знает и любит. В пейзажах проследить характерную особенность дарования Кастеева: воспроизводя природу, он почти всегда оживляет ее присутствием человека, вносит элемент жанра. Через пейзаж художник передает новое в облике социалистического города и деревни. Таковы: «Горный пейзаж», «Высокогорный коток», «Ковровщина на джайлау» и многие другие. Всех их объединяет любовное отношение к своему народу, родному краю, чувству теплоты, искренности и непосредственности в понимании людей, в восприятии природы, в передаче всего увиденного на небольших полотнах.

На выставке представлены также акварели и несколько рисунков. Акварели Кастеева отличаются большей профессиональной зрелостью, чем работы маслом. Они мягче и тоньше в колористическом решении, лиричнее по настроению. С большим мастерством выполнены пейзажи, портрет матери, портрет старика.

Абылхан Кастеев прошел путь от любителя до признанного народного художника. Черная его сюжеты из жизни, он говорит с народом простым, лодочным языком. Зрители полюбили и оценили творчество этого подлинно народного художника.

Выставка дает полное представление о творчестве самобытного мастера кисти братской республики.  
Г. САРЫКУЛОВА.  
На снимке: выставка работ А. Кастеева в Музее искусств.  
Фото А. Палехова.

### Трудовая молодежь идет в вузы

Уже более недели идут приемные экзамены в вузах Ташкента. Тысячи юношей и девушек с разных концов страны приехали сюда держать серьезные испытания своих знаний и способностей.

Тихо в просторных залах физического факультета Среднеазиатского государственного университета. Здесь идут экзамены по математике. Большая часть из поступающих — трудовая молодежь и демобилизованные из Советской Армии и Флота.

Успешно сдает вступительные экзамены Куанды Умаркулов. Он приехал из колхоза имени Свердлова Ташкентской области. Более двух лет Умаркулов работал преподавателем в средней школе. Желая повысить свои знания, он решил поступить в университет, а после окончания его снова вернуться в свой родной колхоз.

Рихсид Абдулкасымов недавно демобилизовался из рядов Советской Армии. Несмотря на большой перерыв после средней школы, он все экзамены сдает на «хорошо» и «отлично».

А Гальман Утушев, проработав на производстве тринадцать лет и успешно окончив среднюю школу вечерней молодежи, уже стал студентом университета.

В ТЕАТРАХ:  
ТЕАТР им. ХАМЗИ — 9/VIII Алжир, родина моя!, 10/VIII Верность.  
ТЕАТР им. НАВОИ — 9/VIII Фра Дьяволо, 10/VIII большой концерт (на узбекском языке).  
ТЕАТР им. МУКИМИ — 9/VIII Азия и Санам, 10/VIII Зафар.  
ТЕАТР ТуркВО — 9/VIII Туман над залом.

ПАРК им. ГОРЬКОГО — 9, 10 и 11/VIII большие эстрадные концерты (в 2-х отделениях). Начало в 9 ч. вечера. Билеты на 9 и 10/VIII проданы.

В ЗИМНИХ КИНОТЕАТРАХ:  
Песни над Днепром (широкоэкранный, с 9 ч. утра до 11 ч. вечера) — «РОДИНА».  
Крутые ступени — им. С. РАХИМОВА, «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ», «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА», «УЗБЕКИСТАН», «25 ЛЕТ УЗБЕКИСТАНА» (днем и вечером).  
Дума про козачку Голоту — им. С. РАХИМОВА (в 10 ч. утра и 12 ч. дня).  
Фанфан Тюльпан (до 2 ч. дня и в 10 ч. вечера), Волшебный меч (с 4 ч. дня до 8 ч. вечера) — им. НАВОИ.

В ЛЕТНИХ КИНОТЕАТРАХ:  
Крутые ступени — им. КАФАНОВА, «УДАРНИК» (в 9 ч. вечера), «ВАТАН», им. НАВОИ, «ХИВА», им. ТЕЛЬМАНА.  
Под знойным небом — им. КАФАНОВА (в 11 ч. вечера), «ИСКРА».  
Вернись в Сорренто — им. С. РАХИМОВА.  
Кружка пива — им. ПУШКИНА. Путевка в жизнь — им. С. РАХИМОВА.  
Я встретил девушку — им. 9 МАЯ, «ОКТАБРЬ».  
Скандал в Клошмерле — «УДАРНИК» (в 10 ч. 45 м. вечера).  
Следы остаются — им. 1 МАЯ. Моленье о счастье — «ВЕСНА».

В КИНОТЕАТРЕ «ИСКРА» (зимний) 9 августа

продолжение КИНОФЕСТИВАЛЯ АЗЕРБАЙДЖАНСКИХ ФИЛЬМОВ.  
Демонстрируются:  
с 9 ч. утра до 8 ч. 20 м. вечера — Под знойным небом;  
с 9 ч. 30 м. вечера — Двое из одного квартала.

ПАРК им. ГОРЬКОГО 9, 10, 11 августа  
народные гулянья  
СТРОИТЕЛЕЙ ТАШКЕНТА, посвященные Дню строителя.  
Концерты артистов РСФСР, артистов цирка и филармонии, оркестры, массовки.  
Начало в 20 часов.

СТАДИОН «ПАХТАКОР» 11/VIII в 6 ч. вечера  
ФУТБОЛ на первенство Советского Союза по классу «Б»  
«Авангард» (г. Свердловск) — «Пахтакор» (г. Ташкент).

ЗАВОД «УЗРЕМБЕС» ПРИНИМАЕТ НА РЕМОНТ от организаций и граждан ЭЛЕКТРОСЧЕТЧИКИ И ЭЛЕКТРОИЗМЕРИТЕЛЬНЫЕ ПРИБОРЫ.  
Обращаться: г. Ташкент, ул. Узбекстанская, Кожевенный туп., 2. Тел. 25-526.

### III Международные дружеские спортивные игры

Мировой рекорд Евгения Минаева.  
Золотые медали советских спортсменов

На стадионах Москвы продолжается дружеская спортивная борьба. 7 августа кроссом на дистанции 4000 метров по сильно пересеченной местности закончились соревнования по современному пятиборью, входившие в программу спортивных игр. В итоге пяти дней состязаний первые места заняли советские спортсмены. Золотую медаль и звание чемпиона III Международных дружеских спортивных игр молодежи завоевал Татарinov — 4866 очков. Серебряную медаль получил вышедший на второе место Пахомов — 4708 очков. На третьем месте — Новиков, который набрал 4543 очка.

В этот же день закончился соревнование по тяжелой атлетике штангистов полужелезного веса. В чих участвовали 14 спортсменов из 10 стран. Большого успеха добился советский спортсмен Евгений Минаев, установивший новый мировой рекорд в сумме классического троеборья — 355 килограммов (115, 100, 140). Прежний мировой рекорд,

принадлежавший спортсмену США И. Бергеру, улучшен на 2,5 килограмма. На втором месте — Зеландия (Польша) — 345 килограммов. На спортивном манеже МГУ продолжались схватки по вольной борьбе. С большим интересом следили зрители за встречами, в которых принимали участие японские спортсмены — смелые, темпераментные, технические борцы. Сегодня Канэо Ютака (Япония) встретился с Хаузером (Швейцария). Японский спортсмен одержал победу. Советский полутяжеловес Албул красиво выиграл у Жакеля (Франция). Первое поражение потерпел советский борец Мечдалишвили, проигравший Сува Кацудзо (Япония).

Закончился полуфинальный соревнование на лыже первенство по шпиге. В финал вышли Рыдз (Польша), Молле (Франция), Сабри (Египет), Черников (СССР) и другие.  
7 августа. (ТАСС).

### На стартах фестиваля

В течение недели на спортивных площадках «Динамо» проходили встречи волейбольных команд, участвующих в спортивных состязаниях фестиваля. Особой остротой отличалась финальная игра борцов Магнитогорского металлургического комбината с французскими спортсменами (ФСЖТ—Франс). Советские спортсмены, выиграв встречу, завоевали золотую медаль фестиваля. Последующие места заняли итальянцы («Золотая вилла») и команда «ФСЖТ—Франс».

Самой интересной встречей в состязаниях женских команд была финальная игра спортсменок Финляндии и Венгрии, которые боролись за серебряную медаль. Волейболистки профсоюза Финляндия завоевали серебряную медаль. Обладателями бронзовых медалей стали спортсменки Венгрии. Команда московских студенток (МВТУ имени

Баумана) провела все встречи без поражения и завоевала первое место.

На Центральном стадионе имени Ленина заканчиваются состязания легкоатлетов.

Спортивные состязания на фестивале приближаются к концу. Остались нерешенными еще судьбы медалей по настольному теннису, футболу и бадминтону. Но есть один вид состязаний на фестивале, который, пожалуй, продлится до самого последнего дня праздника юности — слага норм на спортивный значок фестиваля... Около 30 тысяч юншей и девушек из разных стран носят на груди этот значок, а на стадионы и в парки Москвы продолжают приходить делегаты фестивалей, которые пробуют свои силы в беге, метании ядра, прыжках и в подтяжки тяжестей. (ТАСС).

### Новый журнал «Современный Восток»

Вышел первый номер ежемесячного журнала «Современный Восток» — орган Института востоковедения Академии наук СССР. В нем опубликованы редакционные статьи «Творческий марксизм и политика мира», «Дружба миллионов», статьи Б. Гафарова «Дух Бандунга живет и побеждает», А. Марамиса «Ковчег в Бандунге — веде истории», И. Плышевского «За национальную независимость и права народов Азии и Африки», Ф. Сейфул-Муллымова «Июльская революция — новый этап в истории Египта», Ш. Рашидова «Активные творцы новой жизни» и другие.

В разделе «По странам Востока» публикуются путевые очерки Е. Челышева «Индия на пути к новой жизни» и А. Султанова «Тунис сегодня».

Помещен ряд рецензий, а также книжное обозрение трудов по странам Востока, вышедших в СССР и за рубежом. В разделе «События международной жизни на Востоке» опубликованы заметки «Население Тайваня продолжает борьбу», «Янки при дворе короля Хусейна», «Разумный шаг» и другие.

В журнале имеются также разделы «Наши интервью», «Хроника научной и культурной жизни», «Документация».

В журнале имеются также разделы «Наши интервью», «Хроника научной и культурной жизни», «Документация».

### АМЕРИКАНСКИЕ ТУРИСТЫ В ТАШКЕНТЕ

В Ташкент прибыла из Кабула большая группа американских туристов, совершающая кругосветное путешествие. В ее составе профессора и преподаватели Сан-Францисского государственного колледжа, священнослужители, адвокаты, врачи. Возглавляет группу про-

фессор философии Сан-Францисского колледжа Альфред Фиск.

Часть туристов, входящих в состав этой группы, находится еще в Афганистане и прибудет в Ташкент позднее.

(ВзТАГ).

Редактор С. С. ЧЕРНИК.

### ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ ДАЛЛЕСА

ВАШИНГТОН. 6 августа. (ТАСС). На состоявшейся сегодня пресс-конференции государственного секретаря Даллеса попросили прокомментировать итоги его недавней поездки в Лондон. Отвечая на этот вопрос, Даллес заявил, что внесенный им от имени 4-х держав план «воздушной инспекции» является самым важным предложением о точке зрения достижения мира.

Даллес дал уклончивый ответ на вопрос, есть ли у него уверенность в том, что, в случае, если Советский Союз примет западные предложения и согласится на заключение на их основе соглашения, сенат США ратифицирует это соглашение. Даллес, однако, тут же предупредил, что принятие в принципе Советским Союзом американских предложений по разоружению еще не будет ничего означать.

### ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ ПРЕЗИДЕНТА ЭЙЗЕНХАУЭРА

ВАШИНГТОН. 7 августа. (ТАСС). Сегодня состоялась очередная пресс-конференция у президента США Эйзенхауэра, во время которой он, так же как и Даллес на своей вчерашней пресс-конференции, расхваливал американские предложения, выдвинутые Даллесом на переговорах в Лондоне. Президент находит, что после того, как в результате принятия американских предложений будет создано взаимное доверие между Западом и Востоком, разоружение начнется, будто бы, автоматически.

Говоря о том, что разоружение невозможно вообще без достижения сначала хотя бы незначительного прогресса в области создания взаимного доверия между Западом и Востоком, президент Эйзенхауэр пытался представить дело так, будто создание взаимного доверия целиком зависит лишь от Советского Союза.

Президент Эйзенхауэр вновь зашифровал аргументацию на так называемую программу взаимного обеспечения безопасности.

### КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ

\* Как сообщает Чехословацкое телеграфное агентство, 7 августа в Прагу из Москвы прибыла правительственная делегация Сирийской Республики, возглавляемая государственным министром и министром национальной обороны Халедом Аземом.

\* В течение последних трех месяцев в Лунебурге (Западная Германия) произошло 57 случаев бесчинств английских военнослужащих в отношении местного населения. На днях пять английских солдат попали на 19-летнюю юную. Пострадавший получил тяжелое ранение в голову и находится в больнице.

Адрес редакции: Ташкент, улица «Правда Востока», № 34. Телефоны отделов редакции: Партийной жизни — 34054, 34147; Пропанды — 34292; Советского строительства — 34054; Сельскохозяйственного — 33475; Промышленного — 31638; Литературы и искусства — 34364; Культуры и быта — 34364; Обзоров печати — 34054; Информации — 34292; Писем трудящихся — 31520; Секретариата — 33468; Ночного дежурного по редакции — 34364; Сектора объявлений — 28142; Коммутатор — 36334, 33262.